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okf.kT; ,oa m|ksx ea=ky; 

¼okf.kT; foHkkx½ 

¼fons'k O;kikj egkfuns'kky;½ 

vf/klwpuk 

ubZ fnYYkh] 2 flrEcj] 2019 

la- 16@2015&2020 

fo"k;%& fons’k O;kikj uhfr 2015&2020 ds iSjk 4-34 ¼i½ esa la’kks/kuA 

dk-vk- 3157¼v½-&le;&le; ij ;Fkk&la”kksf/kr fons'k O;kikj uhfr] 2015&2020 ds iSjk 1-02 ds lkFk ifBr] 
fons'k O;kikj ¼fodkl ,oa fofu;eu½ vf/kfu;e] 1992 dh /kkjk 5 ds rgr iznÙk 'kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq, dsUnz ljdkj 
,rn}kjk fons”k O;kikj uhfr&2015&20 esa fuEufyf[kr la”kks/ku djrh gS % 

fons’k O;kikj uhfr dk ekStwnk iSjk 4-34 ¼i½ ftls fuEukuqlkj i<+k tkrk gS %& 

¼i½ ekmafVaXl vkSj QkbufMaXl lfgr lksus@pkanh@IySfVue vkHkw’k.k vkSj mudh oLrqvksa ds fu;kZrd] ukfer ,tsalh ls bl 
laca/k esa fofufnZ’V izfØ;k ds vuqlj.k esa vfxze #i ls vFkok fu;kZr ds ckn iqu% iwfrZ ds #i esaa] fu;kZr mRikn dh 
fufof’V ds #i esa lksuk@pkanh@IySfVue izkIr dj ldrs gSaA 

;fn fu;kZrd@fofuekZrk fu;kZfrr mRikn laca/kh fuEufyf[kr esa dksbZ ykHk izkIr djrk gS] rks mls cgqewY; /kkrq dh 
dksbZ iqu% iwfrZ izkIr ugha gksxhA 

¼d½ fofuekZrk }kjk fufof’V;ksa vkSj lsokvksa ij lsuoSV ØsfMV dk ykHk izkIr fd;k x;k gSA 

¼[k½ rS;kj eky voLFkk laca/kh NwV vf/klwpuk laå 19@2004 lhbZ ¼,uVh½ fnukad 06-09-2004 ds rgr izkIr dh  
xbZ gSA 

¼x½ cgqewY; /kkrq vFkok cgqewY; /kkrq dh oLrqvksa ij Hkqxrku fd, x, mRikn “kqYd ds laca/k esa vf/klwpuk  
la- 21@2004&lhbZ ¼,uVh½ fnukad 06-09-2004 ds rgr fufof’V pj.k NwV izkIr dh xbZ gSA 
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¼?k½ fofuekZrk }kjk dsUnzh; mRikn “kqYd fu;ekoyh] 2002 ds fu;e 19¼2½ ds rgr cgqewY; /kkrq vFkok cgqewY; /kkrq 
dh oLrq,a izkIr dh xbZ gSA 

¼M-½ fu;kZrd }kjk fufof’V;ksa vFkok lsokvksa ij lhth,lVh vf/kfu;e ds v/;k;&V ds rgr fufof’V dj ØsfMV 
izkIr fd;k x;k gS% vFkok lhth,lVh vf/kfu;e dh /kkjk 54 ds rgr vkbZVhlh dh okilh vFkok vkbZth,lVh 
dh okilh izkIr dh xbZ gSA 

fons‘k O;kikj uhfr ds la‘kksf/kr iSjk 4-34 ¼i½ dks fuEukuqlkj i<+k tk,xk %& 

¼1½ ekmafVaXl vkSj QkbufMaXl lfgr lksus@pkanh@IySfVue vkHkw’k.k vkSj mudh oLrqvksa ds fu;kZrd] ukfer ,tsalh ls bl 
laca/k esa fofufnZ’V izfØ;k ds vuqlj.k esa vfxze #i ls vFkok fu;kZr ds ckn iqu% iwfrZ ds #i esaa] fu;kZr mRikn dh 
fufof’V ds #i esa lksuk@pkanh@IySfVue izkIr dj ldrs gSaA  

lksus@pkanh@IYkSfVue dh iquizkfIr lhek “kqYd foHkkx dh ;Fkk la'kksf/kr vf/klwpuk la- 57@2000&lhek 'kqYd foHkkx 
fnukad 08-05-2000 ds v/khu gksxhA 

bl vf/klwpuk dk izHkko% fons”k O;kikj uhfr 2015&20 dk iSjk 4-34¼i½ la”kksf/kr fd;k tkrk gSA  

[Qk- la- 01@94@180@296@,,e&19@ihlh&4 ls tkjh] 

vkyksd o/kZu prqosZnh] egkfuns'kd] fons'k O;kikj ,oa insu lfpo  

 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(Department of Commerce) 

(DIRECTORATE GENERAL OF FOREIGN TRADE) 

NOTIFICATION 

New Delhi, the 2nd September, 2019 

No.  16 / 2015-2020 

Subject:  Amendment of Para 4.34 (i) of the Foreign Trade Policy 2015-20. 

S.O. 3157(E).—In exercise of powers conferred by Section 5 of FT(D&R) Act, 1992, read with  

Paragraph 1.02 of the Foreign Trade Policy, 2015-20, as amended from time to time, the Central Government hereby 

makes following amendments in Foreign Trade Policy 2015-20.  

The current Para 4.34 (i) of the Foreign Trade Policy reads as under: 

(i)  Exporter of gold / silver / platinum jewellery and articles thereof including mountings and findings may obtain 

gold / silver / platinum as an input for export product from Nominated Agency, in advance or as replenishment 

after export in accordance with the procedure specified in this behalf. 

No replenishment of the precious metal shall be available to the exporter/manufacturer where the exporter / 

manufacturer avails any of the benefits in respect of exported product. 

a.  CENVAT Credit is availed on inputs or services by the manufacturer.  

b.  Finished goods stage rebate is availed under Notification No 19/2004-CE (NT) dated 06.09.2004. 

c.  Input stage rebate is availed in respect of duty of excise paid on the precious metal bar or articles of precious 

metal under Notification No 21/2004-CE(NT) dated 06.09.2004.  

d.  Precious metal or articles of precious metal are procured by the manufacturer under rule 19(2) of the Central 

Excise Rules, 2002. 

e.  Input Tax Credit is availed on inputs or services or both by the exporter under Chapter V of CGST Act; or 

refund of ITC or refund of IGST is availed under section 54 of the CGST Act.     
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The amended Para 4.34 (i) of the Foreign Trade Policy reads as under: 

(i) Exporter of gold / silver / platinum jewellery and articles thereof including mountings and findings may obtain  

gold / silver / platinum as an input for export product from Nominated Agency, in advance or as replenishment 

after export in accordance with the procedure specified in this behalf. 

Replenishment of gold / silver / platinum will be subject to Customs notification No. 57/2000-Customs  

dated 08.05.2000,  as amended.  

Effect of the Notification:  Para 4.34(i) of  FTP 2015-20 stands amended.  

[F. No. 01/94/180/296/AM-19/PC-4] 

ALOK VARDHAN CHATURVEDI, Director General of Foreign Trade & Ex-officio Secy. 
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